

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

SUSCRIPCION

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 ptas. se mestre.

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmirez, 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50 Comunicados y reclamos á precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

AÑO XII

Miércoles 6 de Marzo de 1907

Núm. 3.355

EL VIAJE DEL GENERAL ROCA

España y la Argentina

El hecho de que el general Roca no haya visitado á España en la excursión que está haciendo por Europa, ha dado origen á comentarios de la Prensa, que revelan el interés creciente que despiertan nuestras relaciones con la América española. Pero también en esos comentarios se advierte una absoluta falta de información sobre las causas que por esta vez nos han privado del honor de recibir la visita del ilustre personaje argentino.

Somos los primeros en apreciar la importancia de los lazos que nos unen con la floreciente República de la Plata, y vemos con gusto que en la opinión española vayan despertando, y que encuentren eco en América, los sentimientos de solidaridad de raza que nos aproximan á aquellos jóvenes Estados del nuevo Continente, que son la mejor defensa de nuestra obra colonial. Concurrer, además, en la Argentina especiales circunstancias para que despierte particular interés entre nosotros cuanto á ella se refiere. Es allí numerosísima, laboriosa y próspera la colonia española. Las relaciones económicas que ese núcleo de españoles mantiene con la Patria ausente, son de gran entidad. Baste, como muestra, el dato de que sólo por conducto de los cuatro ó cinco Bancos que más frecuentemente se ocupan en giros y negociaciones entre ambos países, vinieron de la Argentina á España en 1906 noventa y dos millones de pesetas. Estas relaciones económicas, que no se mantienen sólo entre la colonia española y nuestra Península, puesto que en ellas toma parte también el país en que nuestros compatriotas han hallado una segunda Patria, están desarrollándose de día en día. Signo de la importancia que van adquiriendo es el aumento del capital del Banco Español del Río de la Plata establecido en Buenos Aires, y que tiene sucursales en París y Madrid, el cual en estos mismos días acaba de elevar su capital social á 110 millones de duros oro.

Y no se trata sólo de relaciones económicas, con ser éstas tan influyentes y poderosas en los días actuales. El comercio intelectual con las Repúblicas americanas de nuestra lengua, y todos los lazos que hicieron decir á un estadista inglés, refiriéndose á los Estados Unidos, «la sangre es más espesa que el agua», van alcanzando un desenvolvimiento y una intimidad que hace pensar que no está rota la unidad ideal de la raza española diseminada por el mundo.

En estas circunstancias, el viaje de un personaje argentino tan calificado como el general Roca, que ha sido Presidente de la República durante catorce años, y ha tenido la fortuna y la gloria de que durante su Magistratura hayan llegado la prosperidad y el desarrollo comercial de aquel país á envidiable altura, no podía sernos indiferente. Pero nuestra tendencia á fantasear, á hablar de las cosas sin examen suficiente y á echar la culpa de todo á los Gobiernos y á los que ejercen alguna función importante del Estado, ha hecho que se atribuya injustamente, el no habernos visitado el general Roca, á omisiones de nuestros gobernantes. Hasta ha habido quien ha declarado responsable de ello á nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, como si fuera éste nuestro único representante en el extranjero y tuviese que ver algo en el asunto.

El general Roca, conviene decirlo para dejar las cosas en su punto, no ha venido á España en esta ocasión por causas completamente ajenas al Gobierno español, á nuestra representación diplomática en el extranjero y á español alguno. No ha habido, pues, la incuria ni el abandono que algunos suponen, hablando sin estar enterados del caso, sino motivos de índole privada, que en nada afectan á la cordialidad de relaciones entre ambos países, á sus mutuas simpatías, ni al afecto y la estimación que ha mostrado á España el ilustre expresidente de la Argentina.

No hay, por lo tanto, motivo de decepción ni de alarma por nuestra influencia en América, en este incidente. En vez de tratar á la ligera de asuntos como éste, juzgando por meras apariencias y conjeturas, en vez de informarse de las cosas, lo mejor será que todos contribuyamos, dentro de nuestra esfera de acción, á

fomentar esas corrientes de intimidad con la América española, á que antes aludíamos, y que nunca han sido tan marcadas como ahora.

LA NOCHE

Allá en su alcázar brillante del espacio en lo profundo, vió Dios palpitar el mundo bajo su planta gigante.

Vió romperse cristalinas del mar las ondas desiertas, y vió de flores cubiertas las frentes de las colinas.

Vió sobre las ondas puras rodar el viento sonoro y en cataratas de oro bordar el sol las alturas.

Miró tras la cumbre brava que azotan los huracanes, retorcerse los volcanes entre torrentes de lava.

Vió roto el cauce del río, que entre rocas se derrumba; lo vió morir en la tumba del mar que canta bravo.

Vió los torrentes de plata, copiar sonoros el cielo, y desde la nube al suelo, huirse la catarata.

Vió los montes virginales vestirse nevados tules, y allá, entre franjas azules las auroras boreales.

Vió nubes de mil colores rotas poblar el vacío, y vió temblando el rocío en el seno de las flores.

Pájaros vió entre azahares, cantar en alegre juego, y como puente de fuego pintar el iris los mares.

Y Dios, al ver palpitar tantos mundos en tropel, para contemplarlo á El, quiso otro mundo crear.

Y escondiendo el áureo broche del sol que brota fecundo, hizo meditar el mundo con la calma de la noche.

Y por esto el hombre en pos de dulce ardiente plegaria, en la noche solitaria ve la grandeza de Dios.

ANTONIO F. GRILLO.

SERBIA

El príncipe loco

Despachos de Milán dicen que «El Secolo» publica una carta de su corresponsal en Belgrado, que está originando muchos comentarios.

Según dicho periodista, el príncipe heredero de la Corona de Serbia padece ataques de locura, que le convierten en un ser sumamente peligroso.

En octubre último intentó un día violentar á su hermana Elena.

A los gritos de la joven princesa acudió el médico particular del Rey Pedro, que á duras penas, y después de luchar cuerpo á cuerpo con el príncipe, consiguió libertar á la pobre princesa.

El rey Pedro, informado de lo que había ocurrido, dispuso que su hija partiese inmediatamente para Roma, único modo de devolverla la tranquilidad.

Esto explica la permanencia, desde hace varios meses, de la princesa servia en el Quirinal.

La reina Elena no se separa de su lado, y la hace objeto de todo género de atenciones.

El fantasma de la reina Draga

Según despachos de Belgrado, los periódicos de dicha capital, relatan un suceso, que revela la intranquilidad de la familia real servia.

Hace varios días, las esposas de los enviados diplomáticos, acreditados cerca del Rey Pedro acordaron celebrar una fiesta de Beneficencia.

La Corte patrocinó la idea, y las reales personas acordaron asistir.

El día de la fiesta, el palacio donde celebrábase la misma, presentaba un aspecto brillantísimo.

Los reyes y el príncipe heredero, vestidos de gran gala, penetraron en los salones al son del himno nacional servio, que tocaba la banda palatina.

El monarca discurrió complacido entre los grupos, y cuando fué á dirigirse al buffet, un murmullo de asombro, que se elevaba de la multitud de convidados le hizo detenerse.

La mujer del ministro inglés, lady Whitehead, avanza majestuosa, vestida con un traje igual al histórico de las reinas servias.

Dicho traje estaba copiado del espléndido que en las grandes solemnidades lucía la Reina Draga, esposa del Rey Ale-

jandro, asesinados hace años en su palacio del Konack por los hoy amigos de la actual dinastía.

La dama inglesa parecese mucho, físicamente á la reina Draga, y vestida como iba la semejanza era perfecta.

Ante su entrada las músicas cesaron y todos los rostros se pusieron pálidos.

Al murmullo que advirtió al rey Pedro sucedió un silencio sepulcral.

El Monarca, aterrado creyendo que se levantaba ante él el fantasma de la infeliz reina, inmolada en su lecho, se cubrió el rostro con las manos.

Su esposa, igualmente trastornada, se le acercó implorando, rogándole abandonara la fiesta.

Así lo hicieron ambos, seguidos del príncipe heredero y de sus cortesanos. El baile concluyó lúgubramente.

No se habla de otra cosa en los círculos diplomáticos servios.

Uniforme de campaña

Siguiendo indicaciones del Estado Mayor Central, una casa constructora de Béjar ha fabricado un modelo de uniforme para ejercicios, maniobras y campaña.

Es el mismo, con ligeras variaciones en el cubre-cabezas, que usan los japoneses.

Se compone de pantalón y blusa de color verde musgo, polainas y gorra, y resulta lo suficientemente holgado para que el soldado pueda abrigarse interiormente.

Su coste es muy económico, pues no vale más de 30 pesetas.

Como el traje es sólo para ejercicio, maniobras y campaña, caso de ser aprobado, de él se vestirá todo el Ejército y sólo para los de servicio activo habría que tener uniforme de guarnición.

Un día de estos se llevará el modelo al ministro de la Guerra.

700 cesantías

Se han publicado en la «Gaceta» las relaciones del movimiento que hizo en el personal de Hacienda, durante el mes de enero último, el ministro señor Navarro Reverter.

Las subsodichas relaciones ocupan en la «Gaceta» cerca de ocho planas.

Se trata de 700 órdenes de cesantías, ascensos, traslaciones y nombramientos de todas clases, desde oficial quinto á jefe de Administración de primera.

Una especie de fin del mundo para los empleados de Hacienda.

Sobre este edificante asunto dice un periódico madrileño:

«La puerta falsa de la ley aparece abierta de par en par. No hay empleado de fianza ni jefe de sección que no haya sido removido, para dar entrada por esos cargos á los favorecidos por la fortuna liberal, sin sujetarse al engorro de los turnos de antigüedad y de cesantes.

Esa es la administración de los liberales y el uso que hacen del Poder los neófitos.»

El aludido periódico añade que el señor Navarro Reverter «ha dejado en el ministerio de Hacienda un recuerdo imborrable.»

Sin duda por dejar algo.

El revólver del barítono

Una hermosa cantante, la Ronconi, ha estado á punto de morir en Turín en circunstancias muy dramáticas.

Después de cantar «Norma» en el teatro Vittorio, se dirigió á un restaurant para cenar en compañía de un director artístico y de un joven amigo.

Cuando se hallaban en los postres penetró en el salón el barítono Gaetani, que había sostenido relaciones amorosas con la Ronconi. Saludó amigablemente á todos; pero de pronto, sin que nadie pudiera impedirlo, disparó un revólver contra su ex amante, y creyéndola muerta volvió contra sí el arma y se suicidó.

El motivo del sangriento drama responde al hecho de haber anunciado la Ronconi que se iba á casar con el joven que la acompañaba. Aunque gravemente herida, la cantante no está en peligro de muerte.

Divorcio por un descote

Asunto de ópera cómica.—Un marido, enemigo del descote.—Alegatos curiosos.

En Londres y en el Tribunal de divorcios, en que á menudo se presentan casos curiosos de separaciones, se verá muy pronto uno, digno de aumentar la serie.

Trátase de un divorcio por un descote. El abogado del marido, que es el demandante, sostiene que los descotes de su señora han turbado la paz del matrimonio.

Las insinuaciones para que ésta aumentara la tela de su vestido han resultado contraproducentes; pues de cada una de ellas, la señora se descotaba más.

En los teatros provocaba su presencia curiosidades deprimentes para el prestigio marital, al decir del abogado de la parte demandante.

En un baile, la dueña de la casa, que pertenece á la secta episcopal, se creyó en el caso de ofrecer á esta señora un fiché de encaje para que cubriera sus hombros, desnudos en demasia.

La imposibilidad de hacer que se arroje esta señora es lo que mueve al marido á solicitar el divorcio, que el abogado de la parte contraria se niega á otorgar, fundándose en que es su defendida una «profesional beauty», y que tratándose de una señora elegante, no pueda menos de descotarse, si ha de ocupar dignamente su rango en sociedad.

Entiende el abogado que el marido no tiene derecho á mezclarse en semejante detalle de indumentaria.

Las obras de arte de los grandes retratistas ingleses no copian precisamente señoras con cuerpo alto, y la colección de fotografías de señoras amigas de la demandada, que presenta el letrado, atestigua que otros maridos soportan con más paciencia los descotes de sus respectivas esposas.

Los graves magistrados ingleses tendrán, pues, que intervenir en un asunto propio de una ópera cómica, y que en otras partes se resuelve en las intimidades del hogar... concluyendo las señoras por llevar el descote que les da la gana.

Los fenómenos sísmicos

Problemas planteados

Las calamidades sísmicas parecen repetirse con tan alarmante frecuencia, que cualquiera diría que este suelo que siempre habíamos tenido como la imagen de la solidez y la inmovilidad, va á desmoronarse bajo nuestros pies. Muy natural es, por consiguiente, la pregunta dirigida por un periodista inglés á M. Milne, director del Observatorio Sísmico de la isla de Wigh, sobre si los terremotos aumentaban cada día en frecuencia; pero muy concreta fué la contestación del eminente sismólogo diciendo que había los mismos terremotos ahora que antes, con la sola diferencia que de un tiempo á esta parte ha querido la fatalidad que se manifiesta la actividad sísmica en sitios poblados.

A la especie humana, en conjunto, sólo le interesa lo que le afecta directamente. Un terremoto de IV grado de la escala de Mercalli, por ejemplo, que se reduce á mover las puertas, á balancear los objetos suspendidos y á parar los péndulos de reloj, tiene muchísimo más interés, queda mucho más grabado en la memoria de la mayoría que el sismo horroroso que derrumba montañas, que abre grietas inmensas, que ha levantado olas gigantes, que sepulta, por ejemplo, á millares de indígenas de una isla del Pacífico, de esos pobres seres que para el hombre civilizado apenas alcanzan la categoría de los cuadrúmanos.

Nos parece que hay más terremotos ahora que antes, porque en pocos meses ha tocado á San Francisco, á Valparaíso á Kingston. Juzgamos, por lo común, el número de erupciones volcánicas por las erupciones del Vesubio, situado en Europa y en la vecindad de una población de un millón de habitantes, sin acordarnos de las 400 bocas eruptivas que existen en el resto del planeta. En fin, de un tiempo á esta parte creemos que los terremotos son más frecuentes que antes porque hoy contamos con estos admirables aparatos sísmicos de sensibilidad exquisita, esos esfigmógrafos maravillosos que registran los menores latidos del planeta que habitamos. Pero las tempestades sísmicas son hoy, seasiblemente, tan numerosas como ayer.

Kingston ha sido el tercer nombre de esta majahada lista de grandes desgra-

cias que vienen sucediéndose desde 1906. Como San Francisco y Valparaíso, Kingston está emplazada en una localidad altamente predispuesta á esta clase de fenómenos. No ha sido este terremoto el primero ni el más terrible que ha sufrido el antiguo Port-Royal.

Aparte de las innumerables sacudidas que ha experimentado la Jamaica á través de los siglos, la historia de la sismología registra en aquel país el terrible y memorable terremoto de 1692.

Cuéntase que Port-Royal quedó destruída por completo, siendo tanta la intensidad de las sacudidas verticales, que algunas personas que se encontraban en aquellos momentos en medio de la ciudad, fueron lanzadas al aire con ímpetu tal, que pasaron por encima de las murallas y cayeron al mar, salvándose algunas á nado. El puerto se hundió, sobresaliendo de la superficie del mar los mástiles de los barcos y las chimeneas de algunas casas.

El último gran terremoto, aunque probablemente no tan intenso como el de 1692, parece serle perfectamente comparable; el desastre fué inmenso bajo todos aspectos. Las sacudidas fueron también verticales, y en algunos sitios de la población el movimiento fué «en torbellino», movimiento que es el de efectos más destructores. La existencia de este movimiento de rotación parece quedar demostrado por lo que ocurrió con un monumento erigido á la reina Victoria de Inglaterra, cuya estatua estaba dirigida de cara al mar. Después del terremoto, la figura permaneció en pie, sobre su zócalo, pero de espaldas al mar. Estos movimientos se han observado ya otras veces, especialmente en el terremoto de San Estébano, ocurrido en 1782.

El muy sensible microsismógrafo de tres componentes Vicentini, que funciona en la instalación sísmica del observatorio Fabra, no dejó de marcar, como de costumbre, la huella de este lejanísimo estremecimiento de la tierra, pero poniendo esta vez en movimiento solo el péndulo horizontal durante cierto número de segundos, efecto bien distinto del que resultó de los grandes sismos de San Francisco y Valparaíso.

Quedaron grabadas el 14 de Enero cuatro ondas de la fase máxima, ondas transmitidas por la corteza de la tierra, sin traza alguna de las ondas de propagación interna.

La velocidad fué de tres kilómetros y medio por segundo, velocidad que corresponde precisamente al término medio de las velocidades de los movimientos de la misma especie de los demás sismos lejanos.

Pero ¿por qué razón existe en los diagramas sísmicos de origen lejano tanta diferencia entre los movimientos de los Andes y el de la Jamaica? Esta pregunta plantea un importantísimo problema, difícil de resolver concretamente en el estado actual de la Sismología, pero sobre el cual me permitirá hacer algunas consideraciones.

Los terremotos de los Andes son producidos por la dislocación continua de aquel plegamiento inmenso que limita las costas americanas del Pacífico. No se deben á una fuerza impulsiva, á la presión de gases ó líquidos internos, sino al replegamiento y consiguiente fractura de la corteza terrestre, que en aquella región se manifiesta por modo evidentiísimo. Estas fracturas, estas dislocaciones, el trabajo de adaptación de las grandes masas rocosas de enormes espesores, después de una dislocación, tienen que producir grandes choques en sentido longitudinal, choques que combinados con las vibraciones verticales debidas al desplome de grandes masas, tienen que afectar profundamente, y en primer lugar, á las componentes horizontales de todo sismógrafo suficientemente sensible, máxime si éste se encuentra lejano del epicentro.

El sismo de Kingston es de origen distinto. No se debe á un fenómeno de dislocación, á un proceso puramente tectónico, sino á una fuerza impulsora, á una fuerza que se ejerce de abajo á arriba. La constitución, más ó menos volcánica, de la Jamaica y de muchas islas de las Pequeñas Antillas (resalta en este concepto la isla Martinica, cuyas actividades subterráneas tienen libre salida principalmente en el volcán Mont-Pelé) hacen suponer ya en principio que se trata de un fenómeno de origen volcánico.

Por otra parte, las sacudidas verticales, tan acentuadas en 1692, como he apuntado antes; los movimientos en torbellino; la variación topográfica de las

costas y del lecho submarino, contribuyen a afirmar la opinión de que se trata de un movimiento de origen volcánico. En fin, las oscilaciones sismográficas registradas dan a entender que los movimientos laterales debieron ser muy débiles en su origen, predominando enormemente el movimiento vertical o subsultorio debido con toda probabilidad a una energía expansiva interna, que se manifestó casi totalmente en movimientos verticales.

Esta nueva manifestación sísmica ha dado motivo para que se asegurara la existencia de una relación íntima entre los terremotos y las manchas solares. Cuanto se diga sobre este particular no sólo es prematuro, sino, hasta ahora, sustituido de fundamento. Estas creencias nacieron de los antiguos trabajos de Wolf, de Paey, de Kluge, etc., contradictorios entre sí y fundadas sobre estadísticas incompletísimas, máxime en una época en que la verdadera Sismología estaba por nacer.

Nada significan algunas docenas de terremotos aislados. Es necesario, si se quiere sacar consecuencias ciertas, una estadística completa de tempestades sísmicas, pues el registro completo de fenómenos solares ya se tiene, por fortuna, desde hace muchos años. Pero esta estadística sísmica aún no estamos quizás en el caso de poderla establecer por los pocos años transcurridos desde la regularización e instalación de instrumentos especiales inscriptores y por el número reducido de observatorios sísmicos bien provistos y bien situados. Por lo demás, cabe suponer, en principio, que no existe ninguna relación manifiesta entre la formación de las manchas solares y los fenómenos que dimanar exclusivamente de las actividades internas de la tierra.

Como en todos los conocimientos humanos, el único recurso que tenemos para resolver con seguridad toda clase de cuestiones científicas pendientes, se expresa en una sola palabra: «Trabajar».

J. C. S.

GALICIA

Llegó a la Coruña procedente de Veracruz, el vapor correo «Reina María Cristina» que condujo 112 pasajeros.

Entre estos figuraba el espada Mazantinto con su cuadrilla.

En Ferrol tratan de celebrar un mitin para protestar del recargo del precio de las cédulas.

El alcalde de Mugía pide al gobernador civil que se conceda licencia de uso de armas al personal del arriendo de consumos de aquel ayuntamiento.

Hasta fines de mes no irá a la Coruña el diputado republicano D. Melquiades Alvarez pues se suspendió la vista de la causa en que ha de infermar, hasta entonces.

En Fene se suicidó disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, el joven Francisco Barcia, de 22 años.

Dícese que las causas fueron disgustos tenidos con la suegra, con quien vivía.

El joven Barcia había regresado de Cuba hace siete meses.

En la finca que el comandante de la fragata «Asturias», D. Alberto Balseiro, posee en la carretera de Castilla en Ferrol, se realizó un robo.

Los rateros penetraron en la casa deserrajando la cerradura con un berbiquí. El robo no tiene importancia, pues consistió en varias prendas de ropa y otros objetos de escaso valor.

El Centro Gallego de la Habana, a propuesta del licenciado don José F. Fuentes ha acordado que los planteles de enseñanza del mismo se titulen «Concepción Arenal», en recuerdo de la eximia escritora ferrolana.

El orfeón «Unión Orensana» se propone concurrir al certamen internacional de San Sebastián.

El rey ha remitido al Centro Gallego de Madrid 250 pesetas y el infante don Carlos 75, como donativo para aumentar los fondos con destino a las clases y sección benéfica del Centro.

La profesora particular doña Purificación Nieves Veiga, que falleció la semana pasada en Vigo, ha dejado sus bienes consistentes en dos casas, de los que hay que descontar el pago de una deuda hipotecaria de 12.750 pesetas a los herederos de D. Francisco Caravelos, y otras deudas de menor cuantía, para que sean repartidos entre 24 matrimonios pobres de aquella ciudad, doce de la parroquia de Santa María y doce de la de Santiago de Vigo.

El comandante de Marina del puerto de la Coruña participó a los consignatarios, armadores, capitanes y patronos de

buques, que en lo sucesivo, y con arreglo a lo mandado, no se enrolará en dicha capitania a individuo alguno sin previa contrata, ni se permitirá trabajar a flete a los que no pertenezcan a la inscripción marítima.

El mayordomo mayor de Palacio ha hecho entrega al rey D. Alfonso XIII de un ejemplar de la «Guía de la Coruña», de cuyo trabajo es autor D. Juan Mariño. El monarca le ha dado expresivas gracias por su obsequio.

Por el Ministerio de Fomento ha sido nombrado auxiliar de la Delegación del Gobierno en la Junta de Obras del Puerto de Vigo el abogado D. Wenceslao Requejo, cesante del mismo destino.

La diputación de Lugo ha acordado aumentar en un 25 por 100 el sueldo de las nodrizas de la Inclusa.

La guardia civil de Pontevedra ha capturado a las gitanas Consuelo Montoya y Dolores Borja Carragnela, por resultar autoras de robo de cinco caballos a varios vecinos de Boimorto.

Va en aumento la inscripción de socios de la «Liga Católica» que en breve se inaugurará en la Coruña.

Después de haber pasado unos días en Pamplona, al lado de su familia, ha regresado a Orense el provisor de esta última diócesis D. Natalio Sarasa.

El alcalde de Pontevedra ha dispuesto que en lo sucesivo la música municipal toque los domingos en la Alameda.

Los que mueren

En Coruña doña Ascensión Lombardero Franco, don Juan Montel Rodríguez, y D. José Lormán Caridad.

—En Ferrol don Tomás Martínez Penalva.

Sección Oficial

GACETA DE MADRID

La de hoy contiene las siguientes disposiciones.

Hacienda.—Reales órdenes de personal.

Fomento.—Real orden aprobatoria del proyecto de edificaciones indispensables para el funcionamiento de la Escuela práctica de Agricultura regional de Navarra.

—Otra disponiendo se libre a favor del ingeniero director de la Escuela práctica de Agricultura regional de Valladolid la cantidad de 80.000 pesetas para la terminación de las construcciones proyectadas.

Administración Central.—Hacienda.—Dirección general de Aduanas.—Resúmenes mensuales de la estadística del comercio exterior de España. Mes de Diciembre de los años 1904, 1905 y 1906.

SANTIAGO

Al comercio

Se ha recibido en esta imprenta, un grande y variado surtido de papeles alemanes de las mejores clases, satinados y apergaminaados para letras, facturas, avisos de giro, circulares, etc. Precios económicos.

En la Academia Gallega fueron propuestos para académicos de número los señores don José Antonio Parga Sanjurjo y D. Emilio A. Villelga Rodríguez.

Ha sido absuelta María Rosa Berdullas Vilarino, de la causa que se le instruyó en el Juzgado de Noya por injurias.

Acompañado de su distinguida señora salió para Barcelona y París el acreditado comerciante Sr. D. Saturnino Luengo.

Según Real orden de Hacienda, el precio medio de los francos en Febrero fué de 8'86 por 100, que es lo que tienen que abonar en Aduanas las cantidades inferiores a 10 pesetas, que son las que se abonan en plata.

Se concedió el retiro para Coruña, con el haber mensual de 100 pesetas, al sargento de Artillería Antonio Rey González.

Con objeto de hacer compras para su casa salió para el extranjero el conocido comerciante de esta plaza D. Domingo Carro.

Los ejercicios de oposición a las plazas de médicos titulares darán comienzo el día 25 de Abril en todos los distritos universitarios.

Por real orden se ha dispuesto que la información necesaria para acreditar el extravío de las licencias absolutas, así como el de toda clase de pases de situación de individuos comprendidos en la ley de reclutamiento, se practique por las alcaldías, tenencias de Alcaldía y secciones municipales de los puntos en que se encuentren los interesados.

Todas las misas de hora y media hora que mañana, jueves, se celebren en la Capilla general de Animas serán aplicadas en sufragio del alma de la señora doña Petronila Carrero y Miscato (que Dios haya).

La familia ruega a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas por lo que anticipa gracias.

La distinguida poetisa gallega Filomena Dato Muruáis, ha escrito un juguete cómico titulado «Transigir con Salmerón», que se estrenará uno de estos días en Orense, en el teatrillo Liceo.

Un periódico dice que el trabajo de la Señorita Dato es de gran mérito literario y digno de presentarse en cualquier teatro de primer orden.

Los dueños de hoteles y fondas de esta ciudad nombraron por unanimidad a D. Cristián Phister para que los represente en la Asamblea que muy pronto se celebrará en Madrid.

Las reformas de las leyes municipal y provincial serán un hecho a la mayor brevedad.

Los mejores CHOCOLATES

LA MADRILEÑA

Huérfanos, 34.

En «La Defensa» de Lalín hallamos la noticia de que el Gobierno presentará candidato por aquel distrito a D. Vicente Fernández Dios apoyado por el señor Urzaiz.

La familia de D.^a Carmen Daviña de López Eizagaray (q. s. g. h.) ruega a las personas piadosas de su amistad la asistencia por caridad a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana en la Santa Iglesia Conventual de San Francisco, cuyo cristiano favor agradecerá profundamente.

¿Cómo se explica, dicen algunos, sea el AGUA DE COLONIA DE ORIVE de perfume tan agradable, la mejor del mundo, y sin embargo tan barata? Porque ORIVE compra, cual ninguno en Europa, las primeras materias en cantidades enormes, y contentase con utilidades muy pequeñas. Es partidario de muchos pocos.

Hoy amaneció el día nublado y con lluvia menuda muy beneficiosa para los campos pues la pertinaz sequía iba siendo perjudicial a los sembrados.

Ferrocarril a la Tieira

A la invitación que el Alcalde Sr. Torre Sánchez había dirigido al pueblo compostelano para que concurriese en la tarde de ayer a la Casa Ayuntamiento, correspondieron todas las clases sociales, viéndose confundidos los primeros capitalistas y propietarios con los obreros y gente de modesta posición, todos identificados en una misma idea, animados de una sola aspiración, que la subasta del ferrocarril a la Tieira no quede desierta.

Poco después de las cinco de la tarde, hora de la cita, en el salón de sesiones, en el despacho de la alcaldía, en las antecámaras y pasillos, la animación era extraordinaria resultando al abrirse la sesión, insuficiente el primerro para dar cabida a tan numerosa concurrencia.

Ocupó la silla presidencial el señor alcalde, teniendo a su derecha al señor don Olimpio Pérez, presidente de la Comisión gestora y a su izquierda al señor don Osmundo de la Riva que lo es de la Cámara Oficial de Comercio. Luego indistintivamente ocuparon los restantes sillones otras personalidades entre las que hemos visto los señores rector de la Universidad, presidente de la Cámara Agrícola, directores de la Sociedad Económica y de la Escuela de Veterinaria, presidente del Círculo Mercantil y representaciones de otros muchos centros.

Comenzó el acto con un breve discurso del alcalde, congratulándose del entusiasmo de que el pueblo de Santiago hacía ostentación, concurriendo a esta asamblea que él había convocado por medio de bando, dando al propio tiempo a todos gracias expresivas por haber deferido a su llamamiento.

Con correcto estilo y estiza frase, dijo que no creía necesario decir cuál era el

objeto de la reunión, porque ya todos lo conocían, y menos demostrar la importancia, la trascendencia del asunto porque la espontaneidad y solicitud con que todos concurrían demostraba lo identificados que estaban con él; pero creía necesarios hacer algo de historia siquiera fuera en rasgos generales. Después de enumerar los trabajos que van realizados hasta llegar al presente momento, decía el señor alcalde: «Está terminando de escribir Santiago una página importantísima de esta parte de su historia; en ella hay párrafos brillantes de que son autores hijos suyos preilectos y personalidades distinguidas de todos matices, pero el último, tócale escribirlo al mismo pueblo y por eso nos congregamos hoy aquí. Es preciso dar a las empresas constructoras toda clase de alientos. Llegó la hora de decidir el porvenir de esta ciudad y es preciso hacer el último sacrificio, realizar un supremo esfuerzo que haga memorable el día 10 de Abril próximo, día de la subasta. La vida de las ciudades está en relación con las vías de comunicación, por eso las del litoral crecen y se desarrollan con más rapidez, porque cuentan con la gran vía marítima que facilita su comercio con todo el mundo; a las del interior no cabe otro recurso si no quieren perecer, que irradiar el mayor número posible de vías terrestres.

Terminó el presidente proponiendo que se abra una suscripción voluntaria para otorgar una subvención a la empresa constructora. En esto resuena una voz que dice: «Sólo cuento con mi jornal que apenas si me alcanza para atender mis necesidades, pero a pesar de ello me suscribo con 150 ptas. un aplauso nutrido recogió el ofrecimiento de aquel obrero, generoso, entusiasta, patriota.

Después de haber hecho uso de la palabra varios de los concurrentes se convino por unanimidad en que se dirijan unos impresos a todos los vecinos para que consignen la cantidad por que se suscriben, indicando si la entregan de una sola vez ó por plazos, nombrándose comisiones que las recojan en el domicilio.

Nuestras impresiones no pueden ser mas satisfactorias, vimos al pueblo decidido y por eso bien podemos augurar que al fin tendremos ese ferrocarril que llevamos ansiando hace veintisiete años.

Para sabañones ulcerados y toda clase de heridas pídense el SECAL de maravillosos resultados. Caja 0'50 pesetas. Farmacia del Dr. Casares.

Mañana amenizará el paseo de la Alameda de 4 a 6 de la tarde la banda de música municipal, que interpretará el siguiente programa:

- 1.^a «Santiago», pasodob e.
- 2.^a «Amorosa», polka.
- 3.^a «Flores y besos», valse, Valdeuteufel.
- 4.^a «Il bestesino», melodía, Mabelini.
- 5.^a Fantasía de la ópera «El Cid», Massenet.
- 6.^a «Babardage», galop, Strauss.

Por la Dirección general han sido aprobadas las cuentas correspondientes al año de 1906, de la asociación benéfica Hombre Varela de Santiago.

La Comisión provincial acordó devolver la fanza que tenía constituida don Nicolás Fraga, como contratista del suministro de víveres a los establecimientos benéficos de Santiago.

El delegado de Hacienda publicó una circular para que los ayuntamientos le envíen en el plazo de un mes la relación de los productos que se intenten utilizar durante el año forestal de 1907 a 1908 en los montes no declarados de utilidad pública.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro distinguido amigo el diputado provincial don José Pérez Neu.

Hoy se reúne el Comité Ejecutivo del ferrocarril a la Tieira para designar las comisiones que han de recorrer el vecindario.

Demostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

Esta tarde a las cinco y media entregó su alma a Dios el ordenanza de la administración de Correos de esta ciudad don Eugenio Martínez Comparada.

Reciba su familia nuestro pésame.

Matrona titulada

Socorro Magariños, Fuenterrabia, 2, principal.

ESTAMPAS para primera comunión, Carnets última novedad para ofrecimiento de Sagradas Ordenes, Recordatorios, tarjetas y esquelas de defunción desde las mejores clases a las más modestas. Se imprimen en la imprenta de este periódico.

Mañana festividad de Santo Tomás de Aquino se celebrará en la iglesia de la Compañía una solemne función organizada por los escolares de esta Universidad.

La misa solemne, a la que asistirá el Claustro Universitario en traje académico, comenzará a las once de la mañana. El sermón está a cargo de un reverendo padre dominico del Convento de Padron.

Concurrirán comisiones civiles, militares y eclesiásticas y la orquesta dirigirá un alumno de quinto año de Derecho.

No habrá clases en los establecimientos de enseñanza.

La iglesia estará profusamente adornada.

La fiesta promete resultar brillantísima pues la comisión escolar no descansa ni escatima medio alguno para que así sea.

Estamos seguros de que la función de mañana llevará a la Compañía gran número de fieles.

**

Además de la función religiosa de mañana los estudiantes de nuestra Universidad organizarán una velada literario-musical en honor del Angel de las Escuelas. Se celebrará el domingo próximo en el Teatro.

En dicha velada tomarán parte los más distinguidos elementos artísticos y los mas conocidos literatos de Santiago.

Los estudiantes que forman la comisión organizadora de la velada nombraon presidente de la misma a nuestro querido amigo el auxiliar de Derecho y conocido escritor D. José Santaló.

Por anticipado felicitamos a los estudiantes.

**

En el Seminario también se festejará mañana a Santo Tomás de Aquino.

En la iglesia de San Martín se celebrará una solemne función y por la noche se celebrará una velada literario-musical en el salón de actos de aquel centro.

Comenzará a las siete de la tarde y se regirá por el siguiente programa:

PARTE PRIMERA

1.^o Acto académico escolástico sobre la siguiente proposición: «Uti inconnecua contra Rationalistas tenendum est ordinem supernaturalem absolutum quoad cognoscibilitatem revera existere, seu dari veritates quae absolute et per se cujuscumque intellectus creati vires excedant», en el que tomarán parte los alumnos de Sagrada Teología, D. Ignacio Noya Pejito (externo), disertante; D. Salvador Piñero Curra (idem), argumentante primero, y D. Lino García García (idem), argumentante segundo.

2.^o Melodía, interpretada por los alumnos de la clase de Canto Gregoriano

PARTE SEGUNDA

1.^o «Fragmento bíblico del Nuevo Testamento, según el texto griego», por D. Antonio López y Carballeira, Presbítero, alumno de Lenguas Bíblicas.

2.^o Melodía gallega, cantada por el alumno de Sagrada Teología, don Antonio Sueiro Piñero.

3.^o «Bosquejo biográfico de San Rosendo», por el alumno de Historia Eclesiástica, don Ignacio Loureda Carro.

4.^o Himno a la Iglesia, letra del presbítero don Antonio López y Carballeira, con música de L. S., interpretado por los alumnos de canto gregoriano.

Sociedad Unión Protectora de Artesanos

GRAN REGALO

La Junta Directiva de esta Sociedad acordó adquirir las casas de nueva reedificación y por tanto en primera vida rotuladas con los números 36 y 38 de la calle de Tras de la Angustia de Arriba con huerta é inscriptas en el Registro de la Propiedad; para regalar la primera, a la persona que mediante el donativo de dos reales contribuya al aumento del fondo de protección, viudedad y cronismo, y obtenga el número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional del sorteo de 20 de Agosto próximo, y la segunda será regalada solamente por sorteo entre los señores socios que en fin de Julio lleven formando parte de la Sociedad cuatro meses y al corriente de pago.

Dichas casas están abiertas, pudiendo apreciar su estado y condiciones los domingos y días festivos, todas las personas que deseen tomar parte en dichos regalos, bien contribuyendo con el donativo mencionado ó ingresando como socios.

Hasta 1.^o de Marzo no se exigirá cuota de entrada a los que deseen ingresar como socios de número y a partir de esta fecha abonarán la que se halla estipulada.

Santiago 12 Febrero de 1907.—Por acuerdo de la Junta directiva, el secretario José Barreiro.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 6 (8)

Dicen de Valencia que se solucionó la huelga de Ojos Negros.

En las minas de Orconera (Bilbao) quedó restablecida la comunicación.

Madrid 6 (id. id.)

En la junta general de accionistas del Banco de España se propuso que se conceda cierta autonomía a las Sucursales para que organicen el despacho de sus asuntos mediante reglamentos interiores que ellas formen.

También se propuso que se amplíe el número de administradores y que cada Sucursal lleve cuenta corriente con las demás.

Respecto a la circulación de moneda falsa se propuso pedir al Gobierno la reforma de los artículos 294, 299 y 303 del Código para que se imponga a los falsificadores la pena de cadena perpetua.

Madrid 6 (id. id.)

Salió de esta corte para Barcelona el príncipe de Hohenzollern. Le despidió la familia real.

Madrid 6 (id. id.)

Sale hoy para Cannes el Infante D. Carlos que va a visitar a sus padres.

Huelga en Madrid

Madrid 6 (8)

Las sociedades obreras de esta corte acordaron celebrar un mitin el domingo para protestar de la conducta de las autoridades en el asunto de la huelga de albañiles.

También acordaron asistir al entierro del obrero muerto el lunes.

Madrid 6 (id. id.)

La sociedad de albañiles de esta corte «La Armonía» publica un comunicado hoy en la prensa acusando a la sociedad «El Trabajo» de los sucesos de la Guindalera.

Además añade que dicha sociedad es explotadora del obrero y fué la provocadora de esta huelga.

La vida política

Madrid 6 (8)

El ministro de Fomento prepara algunos decretos para fomentar la agricultura.

Repoblará los montes, dará extensión al cultivo y tratará de fomentar la afición a las tareas agrícolas.

Madrid 6 (id. id.)

Reconoció la jefatura del señor Moret el barón del Sacro Lirio.

Madrid 6 (id. id.)

Dícese que el Sr. Osma reproducirá el presupuesto que en la anterior etapa conservadora no pudo ser aprobado.

Madrid 6 (id. id.)

El Gobierno tiene terminado el encasillado.

Dícese que el ministro de la Gobernación indicó a los candidatos salgan a recorrer sus distritos.

La nueva Duma

Madrid 6 (8)

Se constituyó ayer la nueva Duma, según dicen de San Petersburgo.

El pope metropolitano cantó un Te Deum pronunciando después un sermón recomendando paz en bien de Rusia y del Zar.

Luego se abrió la sesión leyéndose el Ukase imperial que fué vitorreado.

Madrid 6 (id. id.)

La Duma eligió presidente a Gollowiel por 331 votos.

Al posesionarse del cargo pronunció un discurso en el que se manifestó conciliador.

Dijo que espera que la Duma y el Zar marcharán de acuerdo en bien de Rusia.

Firma del Rey

Madrid 6 (16)

Han despachado hoy con el Rey

los ministros de la Guerra de Marina.

El general Loño puso a la firma los siguientes Decretos:

Pasando a situación de reserva al general de brigada Sr. Mathe.

Concediendo varias cruces.

Nombrando a varios coroneles para mandar zonas, ninguna de esa región.

Madrid 6 (id. id.)

El Sr. Ferrándiz puso a la firma los siguientes:

Disponiendo que pueda embarcar libremente en los buques mercantes el personal de marina que está en situación de excedencia voluntaria.

Ascensos reglamentarios.

Viaje Regio

Madrid 6 (14'20)

La prensa de la mañana asegura que los Reyes irán uno de estos días a Biarritz con objeto de cumplimentar al Rey Eduardo de Inglaterra.

El Sr. Lacierva dijo a los periodistas que ignora si SS. MM. tienen proyectado este viaje.

Exposición Unniversal

Madrid 6 (14'30)

El periódico de esta corte «A B C» anuncia en su número de hoy que proyecta celebrar en esta corte una Exposición Unniversal.

Dicha Exposición, según aquel periódico tendrá lugar el año 1909.

El Rey molestado

Madrid 6 (15)

S. M. se sintió hoy muy molesto con un grano que tiene en el cuello.

Por esta razón se suspendieron las audiencias que había concedida para hoy.

Con objeto de visitarle estuvo en Palacio la comisión del mitin de Sevilla a quien envió aviso de lo mucho que sentía no poder recibirla.

En nombre del Rey recibió a los comisionados el general Pacheco.

Ultima hora

Madrid 6 (15)

El ministro de la Gobernación negó que el Sr. Maura presente su candidatura para diputado por Barcelona.

También negó que la candidatura por Valencia la formen los señores Loño, Dato y Lacierva como dicen los periódicos.

Madrid 6 (id. id.)

El ministro de la Gobernación dijo que el director general de Comunicaciones comenzó a estudiar el presupuesto de dicho ramo.

Cree el Sr. Lacierva que dicho presupuesto será una labor muy laudable del citado director general.

Mencheta.

Hasta la hora de entrar en máquina este número no hemos recibido el resto del servicio telegrafico cosrespondiente al día de hoy.

ANUNCIOS

Se arrienda la casa número 20 de la Cuesta Nueva capaz para dos familias, y con huerta. Informará el portero de la Universidad.

Se arriendan las casas número 8 de la Plaza de Cervantes y 9 de la calle del Castro. Informarán Cantón del Toral núm. 10.

SE ARRIENDA el piso alto de la casa número 18 del Inferniño. Informarán en la Virgen de la Cerca 16

Se arrienda la casa de dos pisos número 17 de la Algalia de Abajo con espaciosas habitaciones. Informarán en la Plazuela de las Platerías, despacho del Contraste.

SE ARRIENDA el tercer piso, independiente, de la casa número 4 de la Fuente de San Antonio. En el segundo informarán.

VENTA Se vende la casa núm. 5 de la calle Puerta de la Peña, con dos pisos y libre de pensión. En la misma darán razón.

Se vende un magnífico landau en buenas condiciones; en Padrón darán razón en casa de D. Francisco García. Precio económico.

Se vende la casa número 22 de la calle de los Lagartos casi nueva con una hermosa huerta, en la misma darán razón.

Venta voluntaria.—Se hace la de la casa de nueva construcción num. 9 duplicado de la calle de Barrio de las Barroiras (Camino Nuevo) frente al cruce de la carretera de Noya, de esta ciudad de Santiago, con su huerta y patio unidos, inscrita en el Registro.

El remate tendrá lugar el día primero de Abril próximo, de diez a doce en la Notaría de D. José Santaló Iturbe, Cardenal Payá, 8, donde informarán del precio y condiciones.

Se vende la casa núm. 4 de la Virgen de la Cerca de esta ciudad, libre de todo gravamen. La subasta tendrá lugar el 27 de Febrero de once a doce de la mañana, en el despacho del Notario D. Jesús Fernandez Suarez quien informará de los títulos de pertenencia y precio de enagenación.

VENTA.—Se hace de la casa número 15 de la Cuesta Nueva, con su huerta. Informarán en la Carrera del Conde número 17 1°.

TRASLADO

En buenas condiciones para el comprador por tener que ausentarse su dueño se hace de un establecimiento de comestibles y bebidas con muy buena clientela. En la Puerta de la Peña núm. 1, informarán.

SE VENDE

la casa núm. 15 de San Pelayo de Antaltares. Informan, Huérfanas, 7, 2°.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 44 del Camino Nuevo. La subasta se celebrará el domingo 3 de Marzo próximo de once a doce de la mañana en la oficina del procurador D. Luciano Sánchez (Soportales frente al Palacio Arzobispal).

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de una casa y varias fincas rústicas sitas en el Ayuntamiento de Teo parroquia de San Simón de Ons de Cachearas lugar de «Barcia».

Del precio y condiciones informará el Procurador D. Luis Villares Santos, Plaza de Literarios núm. 2.

VENTA

Se hace de la casa núm. 120 de la Rúa de San Pedro de esta ciudad, compuesta de planta baja y alta teniendo a su espalda un patio con casetas y un cubierto, hallándose todo ello libre de pensión y el buen estado de vida.

Del precio y condiciones informará el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suarez, Plazuela de San Martín 5.

VENTA

de la casa núm. 28 de la calle de las Ruedas de esta ciudad, y darán razón en la del número 10, de la Rúa de San Pedro.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 102 de la calle del Hórreo libre de toda pensión. Para informes en los bajos de la misma casa.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 9 del Curro de la Parra (Trás de San Benito), compuesta de tres pisos y planta baja.

Está libre de pensión, antes al contrario cobra por un foro dos ferrados de centeno y diez cuartillos de trigo.

Del precio y condiciones en la misma darán razón.

VENTA VOLUNTARIA

El veinticinco de Marzo de doce a dos y en la Notaría de D. José San Martín, se procederá a la venta en subasta pública de la casa número 4 moderno de la calle de Gasset y Artimo de la villa de Padrón, por los testamentos de D. Vicente Salgueiro, cura que fué de Santa Maria de Dodro, quienes se reservan el derecho de ajuiciarla si no les conviene el precio que por dicha casa se ofrezca.

La documentación puede ser examinada en la Notaría indicada, y con ella tendrá que conformarse el que resulte comprador.

DEPENDIENTE DE BOTICA

Se desea uno de buenas referencias, para una villa de la Ría de Arosa. Huérfanas 15, 1°, darán razón.

AVISO

Tenedor de libros, con muchos años de práctica en el comercio, se encarga de liquidaciones, balances y arreglo de libros atrasados. Dispone de seis horas diarias. Dirigirse por carta ó personalmente a J. Martínez, Hospitalillo núm. 5.

A los enfermos de los OJOS

De paso para la Coruña, hállase en esta ciudad el oculista de Madrid doctor Garrido, donde permanecerá hasta el 15 de Marzo Admite consulta en las enfermedades de la vista de diez a doce de la mañana y de dedos cuatro de la tarde.—Hctel Europa.

Al público

Se hace saber al público que se ha abierto un establecimiento de vinos al por mayor y menor en el Franco núm. 48 garantizando su pureza.

Precios del litro.
Rívero tinto a 80 céntimos.
» » » 70 »
Ríjo » » 50 »
Toro » » 70 »
blanco » 60 »

Almacén de vinos

Se venden vinos al por mayor y menos de Castilla y Ribero desde veinticinco céntimos en adelante.
CANTÓN DE SAN BENITO 3.
No confundirse: debajo de los soportales

VINOS

Se ha abierto al público un nuevo establecimiento de vinos finos de Cambados y Rivero tinto y blanco de clases inmejorables y precios económicos.

JOSÉ BAÑOS, Gelmirez, 3, Santiago.

Aviso al público

El acreditado establecimiento de calzado que en el Preguntoiro 19, tenía D. Andrés Mosquera, se trasladó a la casa núm. 35 de la misma calle, (bajos de la casa de don Lucas de la Riva, en donde hasta hace poco estuvo «El Siglo».

En este nuevo local encontrará mayor surtido su numerosa clientela y precios económicos.

ANDRÉS MOSQUERA
PREGUNTOIRO 35

Lecciones de corte

Se dan lecciones de corte y confección, lo mismo que de toda clase de labores y bordados bajo la dirección de la señorita Asunción Pérez F. Ballesteros y de la señorita Aurora Alvarez Bousquié. Puerta de la Peña núm. 1 principal.

Taller de planchado

Se plancha toda clase de ropa blanca a brillo y mate.

JOAQUINA MARTINEZ

Plazuela de Fonseca 3.

Aguas de Fuente Nueva de Verín

Sin rival en los padecimientos del aparato urinario, mal de piedra, gota, estómago e hígado.

Las más bicarbonatadas de España Insustituibles como aguas de mesa. De venta en las principales droguerías y farmacias. En Santiago, droguerías de los Sres. Labarta y C.ª, D. Benito Vázquez y D. Ricardo Bermejo y farmacia de D. Ildefonso Gallego, D. Román Pereiro y D. Ricardo Bescansa.

Mucho nos gastamos

y por lo tanto nos queda poco para emplear dineros en cosas extraordinarias. Sin embargo hay mucho que para pasar tarnos bien en este mundo no podemos carecer. ¿Pero de donde tomar el dinero para comprar estos artículos caros (cuya mayoría viene del Extranjero) al contado?

En Alemania confían a los españoles

Una casa servidora suscrita al pie le sirve a precios originales de Fábrica bajo toda discreción y pagadero a plazos que usted indicará, puestos en su casa sin que tenga usted gasto alguno.

Trajes completos de Señora y Caballero, impermeables, relojes para bolsillo y casa, toda la joyería moderna, muebles y adornos de toda clase para casa, bicicletas, motocicletas, máquinas para retratar, gemelos y millares artículos más.

Escriba usted a la

Empresa Alemana Exportadora Arnold Feur
Berlín S. W. 48., Friedrichstrasse 27

mandando sus señas exactas y un sello de correos de una peseta suelto (segar) y a vuelta del correo recibirá usted el catálogo grande con dibujos ecios.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA DOLORES CASAS-CHICO DE MARINAS

Todas las misas que el viernes 8 se celebren en la iglesia de PP. Franciscanos y el acto fúnebre que a las nueve en punto se verifique en la misma iglesia, serán en sufragio del alma de dicha señora.

La familia,

Ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos, por cuyo favor le vivirán agradecidos.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo ha concedido 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



La familia de

LA SEÑORA

DOÑA CARMEN DAVIÑA

DE LÓPEZ ELIZAGARAY

(G. E. P. D.)

Dan gracias a todas las personas que encomendaron su alma a Dios Nuestro Señor y asistieron a los funerales de entierro, honras y conducción de su cadáver al Cementerio general.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los artículos son los mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia. Ventas al por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Conservas variadas de carnes pescados y frutas vinos generosos Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 4 de Febrero de 1907 el magnífico vapor alemán

KARBRUHE

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Redondo Isla y en Santiago al agente D. Casimiro Marras Persiro, Senra, 31.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA LATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias éstas últimas casi siempre sueltas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase de espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros en tamb legos.

APIOLINA CHAPOTEAU

SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Mala Real Inglesa

VAPORES

CORREOS

Vía rápida en quince días

El día 10 de Diciembre de 1905 saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

THAMES de 7.500 toneladas

El día 17 de Diciembre de 1905, saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

DANUBE de 7.500 toneladas

Para Montevideo y Buenos Aires directamente, saldrá de Vigo el 25 de Diciembre por correo.

POTARO de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercer clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida lujosa y espaciosos camarotes.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo o sea bayeta encarnada

DEL DR. WINTER



CURAN REUMATISMOS, RESFRIADOS, DOLOR DE RIÑONES, DOLOR DE ESPALDA, DOLOR DE PULMONES, LUMBAGO, CIÁTICA, CONTUSIONES, ETC.

LOS EMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del Doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces

Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías.

En la imprenta de este periódico se vende papel viejo,

REGENERADOR DE LA SANGRE

HIJERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

EN PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Los precios de las esquelas son según su tamaño.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones.

Extracciones sin dolor ni peligro.

TORAL 7, 2.º

SANTIAGO

BIBLIOTECA "PATRIA,"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

» » Conde de Bernar.

» » Conde de Canilleros.

Itmo. » Barón de Vilagayá.

Excmo. » D. Joaquín S. de Toca.

BRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN

de

Menéndez Pelayo.—José Zuloaga

Alfonso Pérez Rieva.—Conde de las Navas.

Ángel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pídanse en todas las librerías

Tarjetas al minuto precios económicos

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS

Depósito; Patent Magic Weaver. Paseo de Gracia, 97-BARCELONA



Hamburg-América Linie

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

PARA LA HABANA Y MEXICO

Por el puerto de la Coruña

Los días 20 de cada mes salen los magníficos y nuevos vapores de dos hélices

KRONPRINZESSIN CECILIE

FURST BISMARCK

que hacen el viaje á la Habana en nueve ó diez días.

Los días 5 de cada mes salen los vapores

BAVARIA Y DANIA

Se hacen el viaje á la Habana en once días.

Precios en 1.ª desde 620 pesetas para la Habana y 650 para México.

Precios en 2.ª (vapores del día 20); desde 500 pesetas para la Habana y 530 Veracruz y

Precios en 3.ª 213 pesetas para la Habana y 238 para Veracruz.—(Vapores de 20 ó 22 días)

para la Habana y 250 para Veracruz.

Dirigirse para informes

ADON EDUARDO DEL RIO—LA ORUÑA



ESPECÍFICOS

DEL DR. HUMPHREYS

Medicamentos de fórmulas conocidas é indicadas

Específico número 4 cura las diarreas en niños y adultos.

Específico núm. 5, cura la disenteria y cólico bilioso.

» núm. 7, cura la tos, resfriados y bronquitis.

» núm. 10, cura la dispepsia y el estreñimiento.

» núm. 15, cura el reumatismo.

Precio del frasco, Pesetas 1'75

De venta en SANTIAGO:

Droguería de RICARDO BERMEJO, Huérfanas, 17.

Se da gratis á quien lo pida el manual completo del Dr. Humphreys.

DEPOSITO GENERAL PARA ESPAÑA

ALFREDO RIERA é HIJOS—S.Nápoles, 166—BARCELONA.

(Nombre registrado.)

GRAN ALMACEN DE MÚSICA PIANOS é INSTRUMENTOS

DE

CANUTO BEREÁ Y CIA

(Casa fundada el año 1854,

RUA DEL VILLAR, 43.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los pianos de Estela Bernareggi cuerdas calzadas de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rezy ab

Pianos franceses de Braye, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, de 15 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega dita por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras andurrias.

Armoniums ó órganos expresivamente signesiadas.

Pianos de alquiler

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

Escultura Religiosa y Pintura

JOSÉ LÓPEZ PEDRE

FRANCO, 16.—SANTIAGO

Restauración de Imágenes y Altares antiguos en pintura talla y dorado.

Pídanse planos y bocetos especiales.

Esta casa cuenta con los mejores operarios de Galicia para pintura y dorado

FRANCO, 16.—SANTIAGO

La Dulce Alianza

Confitería, Pastelería, Chocolates

Viuda de José M. Blanca

32. CASA FUNDADA EN 1842
Rue d'Alvarez, SANTIAGO

Objetos para regalo, bolsas, cajas, platos, cestos, juguetes, en raso, porcelana, cristal, bronce y cartón, al alcance de todas las fortunas y para todos los gustos, desde lo más sencillo á lo más delicado, últimos modelos de París.

En bombones finos, ninguna casa presenta más variedad.

Caramelos y grageas, de lo más exquisito aquí se encuentran

Esta antigua casa presenta 60 dulces de todas clases todos los días!

Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde una peseta. Champagne de las primeras Casas, esta casa cuenta con una antigua bodega, completo surtido en conservas, desde el cocido gallego á la gallina trufada, carne de cerdo y de vaca, y desde la sardina corriente al pulpo relleno, pescados de mar y río, mariscos, fiambres de todas clases.